BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR

Systèmes Constructifs Bois et Habitat
SESSION 201i
--------------

EPREUVE U.4.2.

Analyse, dimensionnement et choix de composants.
Durée 4 heures – Coefficient 4.
Sujets 0

Quinze exemples de questions types qui permettront aux professeurs d'aborder le fond et la forme de cette épreuve.
Bâtiment commercial 
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Contexte : 
Bâtiment de 900 m² couverts à usage commercial, situé à Dax. Le 

système constructif utilisé est une charpente lamellée collée portée par 

trois poteaux béton, dont un seul est situé dans la surface utile afin de 

laisser le maximum d'espace libre.
Le sujet comporte 3 livrets :

· Le livret Questionnement comporte 23 pages ;
· Le livret Technique comporte 12 documents techniques ;
· Le livret Réponses comporte 2 pages.
Livret Technique est composé de 12 documents techniques : 


· DT plans et descriptif ;
· DT EC5 ;
· DT bacs acier ;
· DT sabots de pannes ;
· DT tendeurs de contreventement ;
· DT chargements ;
· DT pré dimensionnement panne ;
· DT portique ;
· DT poutre au vent ;
· DT palée de stabilité ;
· DT assemblages ;
· DT étude thermique.
Livret Réponses est composé de 2 documents réponses : 
 


· Réponse question 3 ;
· Réponse question 10.
Tous les documents réponses (z pages) sont à remettre avec la copie.

---------------

Calculatrice à fonctionnement autonome autorisé conformément à la circulaire N°99-186 du 16/11/99. L’usage de tout autre matériel ou document est interdit.

--------------

· Il sera tenu compte de la qualité de la rédaction, en particulier pour les réponses aux questions ne nécessitant pas de calcul. Le (la) correcteur (trice) attend des phrases construites respectant la langue française. Chaque réponse sera clairement précédée du numéro de la question à laquelle elle se rapporte.
· Il est recommandé de traiter chaque partie sur des copies séparées.

· Les notations du texte seront scrupuleusement respectées.

Proposition d'organisation d'une épreuve d'une durée de 4 h
· Ci dessous, quinze propositions de questions.
· Chaque question est conçue comme la résolution d'une problématique professionnelle, identifiée dès le début du texte et référencée par rapport aux compétences visées par l'épreuve. La résolution est décomposée en sous questions qui vont emmener le candidat à produire un raisonnement et conclusion.

· La durée de ces questions est évaluée en minutes.

· À partir de ces quinze questions, les tableaux ci-dessous proposent des combinaisons de questions "U42" possibles d'une durée de 4 heures avec une recherche équilibrée des compétences à évaluer.
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Questions          Référentiel 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Choisir des composants 


	■
	■
	■
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	
	
	○
	○
	
	
	
	
	
	
	
	○
	
	
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	
	
	
	x
	
	x
	x
	x
	x
	x
	x
	x
	x
	x
	

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	
	▲
	
	
	▲
	
	
	
	▲
	
	
	
	
	
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique 


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	□
	□

	Durée prévisionnelle

en minutes
	45
	45
	45
	30
	45
	60
	45
	60
	60
	45
	30
	30
	45
	30
	45


Nota : 
Chaque question fait référence à une ou plusieurs des compétences visées par l'épreuve. 
Chaque compétence est symbolisée par un caractère spécial (■,○,x,▲,□). La durée 
prévisionnelle de chaque question est indiquée en minutes.
	Questions
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	TTL

	Proposition d'épreuve 1


	■
	
	■ ○
	
	▲
	x
	
	
	
	
	
	
	
	
	□
	240

	Proposition d'épreuve 2


	
	■ ▲
	
	○ x
	
	
	x
	x
	
	
	x
	
	
	x □
	
	240

	Proposition d'épreuve 3


	■
	
	
	
	
	x
	
	
	▲ x
	
	
	x
	
	
	□
	240

	Proposition d'épreuve 4


	
	■ ▲
	
	○ x
	
	
	x
	
	
	x
	
	
	x
	x □
	
	240

	Durée prévisionnelle

en minutes
	45
	45
	45
	30
	45
	60
	45
	60
	60
	45
	30
	30
	45
	30
	45
	


Nota : 
Le tableau ci dessus propose quatre possibilités d'organisation d'épreuves U42 en balayant 
d'une manière équilibrée l'ensemble des compétences visées par le référentiel. 
Question 1 : Justifier l'entraxe des pannes courantes (entraxe 1 780 mm) pour la pose des bacs acier au regard des charges ascendantes et descendantes :

	Choisir des composants 
	X

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.
1-1 
Déterminer le chargement G en kN/m².
1-2 
Déterminer le chargement S en kN/m².
1-3 
Déterminer le chargement W en kN/m² (dépression).
1-4 
Déterminer le chargement W en kN/m² (pression).
1-5 
Justifier l'entraxe de pose des bacs acier (entraxe des pannes).
Ressources de la question : 
· DT plans et descriptif ;
· DT chargements ;
· DT bacs acier.
Question 2 : Choisir dans la documentation un sabot de panne adapté (géométrie, résistance et fixations) et justifier le choix.
	Choisir des composants 
	X

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	X

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.

2-1 
Déterminer les actions aux appuis de la panne courante en kN :



- G ;


- S ;


- W en pression ;


- W en dépression.
2-2 
Choisir le sabot : référence, hauteur, largeur d'appui, profondeur d'appui


2-3 
Donner les éléments de justifications mécaniques relevés dans la 
documentation : 


- résistances caractéristiques ;


- résistances design (résistance dans le projet) ;


- chargement(s) appliqué(s) ;


- justification.
2-4 
Donner les recommandations de fixation (dans la solive et dans la pièce 
porteuse).
Ressources de la question : 
· DT plans et descriptif ;
· DT chargements ;
· DT sabots de pannes.
Question 3 : Choisir dans la documentation (dossier ressources tendeur de contreventement) un diamètre de tendeur adapté en résistance.
	Choisir des composants 
	X

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	X

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.

3-1
Indiquer sur la perspective les surfaces exposées au vent qui chargent les 
tendeurs de contreventement, surface au vent et surface sous le vent.
3-2 
Déterminer ces surfaces en m².
3-3 
Indiquer la pression de vent sur la surface au vent en kN/m².
3-4 
Indiquer la dépression de vent sur la surface sous le vent en kN/m².
3-5 
Déterminer l'effort de vent à reprendre par un tendeur de contreventement.

nota : la méthode sera la suivante : 1,5 x (effort au vent + effort sous le vent) / 2.

3-6 
Déterminer l'effort de traction dans le tendeur de contreventement.
3-7 
Choisir un diamètre de tendeur et justifier ce choix.
Ressources de la question : 
· DT plans et descriptif ;
· DT chargements ;
· DT tendeurs de contreventement.

Réponse sur DR3
Question 4 : Lors de la phase réponse à une affaire, le technicien de prix souhaite optimiser la section des pannes. Proposer une section qui résistera en flexion et en cisaillement avec une déformation réglementaire. 

	Choisir des composants 
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	X

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	X

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.

4-1
Indiquer le chargement G en kN/m sur une panne.
4-2 
Indiquer le chargement S en kN/m sur une panne.
4-3 
Déterminer à partir de l'abaque une section de panne adaptée en résistance et 
en déformation.
4-4 
Comparer la section qui vient d'être déterminée à celle du CCTP (rappel 
100 x 260), deux situations sont envisagées :

- situation 1 : la section est plus économique que la section du CCTP, 

déterminer le gain en % de matière sur l'ensemble de l'empannage.


- situation 2 : la section est moins économique que la section du CCTP, 
donner un avis sur les hypothèses de l'abaque de pré dimensionnement et 
indiquer éventuellement les critiques à effectuer.
Ressources de la question : 
· DT plans et descriptif ;
· DT chargements ;
· DT pré dimensionnement panne.
Question 5 : Vérifier réglementairement la panne courante à la résistance ELU et à la déformation.

	Choisir des composants 
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	X

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.
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5-1 
Indiquer la bande de chargement de la panne.
5-2 
Indiquer la portée de la panne.
5-3 
Déterminer le chargement G en kN/m sur une panne (poids des bacs acier + 
poids propre de la panne).
5-4 
Déterminer le chargement S en kN/m sur une panne.
5-5 
Indiquer quelle est la combinaison E.L.U la plus pénalisante 1,35 G ou bien 

1,35 G + 1,5 S.
5-6 
Pour la combinaison la plus défavorable (1,35 G ou 1,35G + 1,5 S), 
déterminer les sollicitations et les contraintes maximum selon le modèle de 
tableau ci dessous :

	Axe fort de la panne
	Axe faible de la panne

	MFmax =  
en kN.m
	m =           
en N/mm²
	MFmax =          
en kN.m
	m =          
en N/mm²

	Tmax =          
en kN
	 =           
en N/mm²
	Tmax =     
 en kN
	 =          
en N/mm²


5-7 
Vérifier réglementairement la panne en résistance E.L.U  (flexion, puis 
cisaillement).
5-8 
On vérifie la panne à la déformation (E.L.S) sous la combinaison 1,8 G + S 
Déterminer la valeur du chargement pour cette combinaison.

5-9 
Déterminer la déformation  totale de la panne, vérifier réglementairement cette 
déformation.

Ressources de la question : 
· DT plans et descriptif, 

· DT EC5

· DT chargements

Question 6 : Résoudre le problème de transport de la faitière. 

Nota : initialement la faitière a une longueur de 30 m.

	Choisir des composants 
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	X

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.
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situation 1 : poutre continue sur trois appuis

situation 2 : poutre en deux parties identiques


6-1 
Tracer les diagrammes des moments fléchissants dans les deux situations ci-
dessus. 


nota : pour la situation 1, on donne RB/poutre = 223,8 kN

6-2 
Déterminer la contrainte de flexion maximum (valeur et position sur la poutre) 
dans les deux situations.


Nota :   
la déformation maximum dans la situation 1 est de 13 mm ; 



la déformation maximum dans la situation 2 est de 33 mm.

6-3 
Déterminer le choix le plus pertinent du point de vue mécanique : situation 1 
ou situation 2, justifier votre choix.

Le transport d'une poutre de 30 m, n'est pas envisageable pour ce projet. Le concepteur décide de fabriquer la poutre en deux parties inégales (situation 3) selon le schéma de principe ci-dessous :
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6-4 
Déterminer la position la plus judicieuse pour la coupure, justifier cette position.

6-5     Donner dans cette situation 3, la valeur de la contrainte de flexion maximum 
ainsi que la valeur de la déformation maximum.

Ressources de la question : 
· DT Plans et descriptif ;
· DT EC5.
Question 7 : Optimiser la section des arbalétriers. 
Nota : l'arbalétrier a été modélisé par simplification de la manière ci dessous :
	Choisir des composants 
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	X

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.
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71- 
Déterminer les actions aux appuis A et B.
72- 
Déterminer le moment fléchissant et la contrainte de flexion aux différentes 
positions de l'arbalétrier ci dessus et porter les résultats dans un modèle 
de 
tableau comme ci dessous :

	A la position 0 m
	Mf = 0 kN.m
	m,d =  0 N/mm²         

	A la position 1,5 m
	Mf = 55,7 kN.m
	m,d =  4,6 N/mm²         

	A la position 3 m
	Mf = 99 kN.m
	m,d =  7,1 N/mm²             

	A la position 4,5 m
	Mf = 
	m,d =                

	A la position 6 m
	Mf = 148,5 kN.m
	m,d =  8,3 N/mm²              

	A la position 7.5 m
	Mf = 
	m,d =                


7-3 
Indiquer l'intérêt d'un arbalétrier à inertie variable. 

Question 8 : Choisir et justifier une poutre au vent PAV.

	Choisir des composants 
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	X

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.

Deux solutions de PAV sont envisagées par le technicien.
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8-1 
À partir du DT poutre au vent, déterminer l'effort normal maximum dans :



Solution 1


- effort normal maximum dans un K (en traction et en compression)


- effort normal maximum dans une panne (en traction et en compression)


Solution 2


- effort normal maximum dans une diagonale (en traction et en compression)


- effort normal maximum dans une panne (en traction et en compression).
8-2 
À partir de votre réponse 81, déterminer le taux de travail maximum en 
compression avec flambement et en traction pour :



Solution 1 
K (en traction et en compression avec flambement)



Solution 2
diagonale (en traction et en compression avec 




flambement).
8-3 
À partir du DT poutre au vent, donner la déformation horizontale maximum de 
la poutre au vent pour la solution 1 et pour la solution 2. 

8-4  
Donner le taux de travail en déformation pour la solution 1 et pour la solution 2. 
(nota : pour les poutres au vent, la limite est la portée / 500). 

8-5 
A partir du DT poutre au vent, déterminer pour la solution 1 et la solution 2, 
l'effort horizontal à reprendre par la palée de stabilité.

(nota : on nomme palée de stabilité les tendeurs de contreventement en croix de saint André 
disposés sur les files 1 et 7).
8-6 
Choisir une solution (solution 1 ou solution 2), argumenter le choix.

Ressources de la question : 
· DT plans et descriptif, 

· DT stabilité - PAV.
Question 9 : Comparer deux solutions de palées de stabilité. 
(Nota : on nomme palée de stabilité les tendeurs de contreventement en croix de saint André disposés sur les files 1 et 7). La situation 2 est envisagée pour permettre l'insertion d'une porte.)

	Choisir des composants 
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	X

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	X

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.
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Étude solution 1 :
9-1 
Déterminer les efforts normaux dans les composants de la palée de stabilité, 
consigner les résultats sur un modèle de tableau comme ci-dessous.
	Barres ou tendeurs
	Effort en kN
	Traction ou compression

	Panne AB
	
	

	Poteau BD
	
	

	Poteau AC
	
	

	Tendeur AD
	
	

	Tendeur CB
	
	



Notas : 
. la combinaison retenue est 0,9 G + 1,5 W



. un tendeur ne peut pas travailler en compression


. dans la situation 2, on considérera que les barres CE et ED subissent un effort de 

même intensité.

9-2 
Déterminer les actions aux appuis en C et en D sous la combinaison 0,9 G + 
1,5 W.
Étude solution 2 :
9-3 
Déterminer les efforts normaux dans les composants de la palée de stabilité, 
consigner les résultats sur un modèle de tableau comme ci-dessous.

	Barres ou tendeurs
	Effort en kN
	Traction ou compression

	Panne AB
	
	

	Poteau BD
	
	

	Poteau AC
	
	

	Barre CE
	
	

	Barre ED
	
	


Nota : la combinaison retenue est 0,9 G + 1,5 W

9-4 
Déterminer les actions aux appuis en C et en D sous la combinaison 0,9 G + 
1,5 W.
9-5 
Déterminer la contrainte de compression avec flambement de la diagonale 
comprimée.
9-6 
Vérifier la diagonale comprimée à la résistance à la compression avec 
flambement.
Analyse comparative des deux solutions :
9-7 
Choisir une des deux solutions et commenter vos critères de choix (par 
exemple : performances mécaniques, descentes de charges, montage...). 
Ressources de la question : 
· DT plans et descriptif ;
· DT EC5.
Question 10 : Rechercher et interpréter des résultats de descentes de charges d'un modèle de calcul (poteau-arbalétrier) pour les utiliser dans le modèle mécanique de la faitière.

	Choisir des composants 
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	X

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.
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S = 2,16 kN/mh

W (on conserve pour cette étude uniquement le vent A, le vent en déséquilibre), voir DT chargements.
10-1 
Déterminer le chargement de vent en kN/m sur les arbalétriers et sur les 
poteaux (uniquement pour le vent en déséquilibre).

10-2 
A partir du listage, rechercher les actions aux appuis des arbalétriers sur la 
faitière en E.

10-3 
Porter ces actions sur le modèle de la faitière.
[image: image9.emf]A B C

F1

F2 F2 F2 F2

F1

160 x 1150

6000 6000 3000 3000 6000 6000

Faitière dans son axe fort

A B C

F3

F4 F4 F4 F4

F3

160 x 1150

6000 6000 3000 3000 6000 6000

Faitière dans son axe faible

 
	
	G
	S
	W

	F1
	
	
	

	F2
	
	
	

	F3
	
	
	

	F4
	
	
	


Nota : effort en kN
10-4 
La faitière est fabriquée en deux parties (joint cantilever en D, croquis ci-
dessous). Pour la charge de 1 et de 1/2 :
10-4a Calculer l'action de la poutre portée sur la poutre porteuse en D.
10-4b En déduire l'action en B (action du poteau BA sur la poutre portée).
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10-5 
En déduire les actions en B, pour les chargements G, S et W. 

	
	Actions à l'appui B

	
	Action verticale
	Action horizontale

	G
	
	

	S
	
	

	WA
	
	


10-6 
Au point B, en déduire le moment fléchissant MF et la contrainte de flexion, 
pour les chargements G, S et W. 

	
	Moment fléchissant
	Contrainte de flexion

	
	Axe fort
	Axe faible
	Axe fort
	Axe faible

	G
	
	
	
	

	S
	
	
	
	

	W
	
	
	
	

	G + 1,5 WA
	
	
	
	

	1,35 G + 1,5 WA
	
	
	
	


10-7 
Pour les combinaisons 1,35 G + 1,5 S et G + 1,5 WA, vérifier la poutre en 
flexion au point B.


Nota : on prendra kcrit = 0,8 , kh = 1 et ksys = 1 


Ressources de la question : 
· DT plans et descriptif, 

· DT EC5.
· DT Portique.

Utiliser le document réponse question 10.
Question 11 : Proposer des solutions de stabilisation.

	Choisir des composants 
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	X

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.
[image: image11.emf]
Analyse selon le vent long pan.
11-1 
Montrer par un schéma mécanique (barre en filaire, type d'appui, liaison entre 
barres) la stabilité de la file A sous l'action du vent long pan.

Analyse selon le vent pignon
11-2 
Le concepteur envisage d'enlever les barres en K de la toiture. 


- Est-ce que les files 1, 4 et 7 resteront stables ?


- Quel sera le comportement en déformation des files 2, 3, 5 et 6 ?

11-3 
Déterminer la déformation horizontale de la toiture. (Voir schéma de la 
déformation ci dessous).
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11-5 Conclure, est ce que les barres en K sont nécessaires ?

Ressources de la question : 
· DT plans et descriptif ; 

· DT EC5.
Question 12 : Prédéfinir l'assemblage poteau moisé avec l'arbalétrier

	Choisir des composants 
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	X

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	X

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.

[image: image13.emf]
12-1 
Rechercher sur le listing des résultats du portique, les efforts à reprendre par 
l'assemblage du poteau avec l'arbalétrier. Porter les résultats sur un tableau 
selon le modèle ci dessous.
	
	Effort à reprendre par l'assemblage

	
	Effort vertical
	Effort horizontal

	G
	
	

	S
	
	

	WB (soulèvement)
	
	

	1,35 G + 1,5 S
	
	

	G + 1,5 WB
	
	



Nota : en kN

12-2 
En déduire l'effort maximum à reprendre en charge descendante 
(1,35G+1,5S) et en soulèvement (G +1,5 W).

On envisage de réaliser un assemblage par boulons de ø18.

12-3 
Déterminer la résistance Rk et Rd d'un plan cisaillé.
12-4 
Déterminer le nb de boulons à disposer pour reprendre l'effort.
12-5 
 Effectuer un schéma simplifié de positionnement en montrant les distances 
a1, a2, a3 et a4.
12-6 
Selon votre schéma, déterminer quel sera le "nombre efficace" de 
l'assemblage.

12-7 
Effectuer une pré validation de l'assemblage (effort à reprendre < résistance 
de l'assemblage.

Ressources de la question : 
· DT plans et descriptif.
· DT EC5.
· DT assemblages.
Question 13 : Rechercher des efforts appliqués aux boulons de l'assemblage en pied de poteau.
	Choisir des composants 
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	X

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.

[image: image14.emf]
Le technicien a conçu l'assemblage ci dessous :
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13-1 
Déterminer l'effort maximum qu'un boulon va reprendre. 

13-2 
Sachant qu'un boulon (pour l'ensemble des plans cisaillés de ce boulon) dans 
cette configuration d'assemblage a une résistance Rd de 30 kN :

-  L'assemblage est-il validé ?


-  Si l'assemblage n'est pas validé, proposer à l'aide d'un croquis une autre 
possibilité. En quoi la possibilité proposée est plus résistante ?

Ressources de la question : 
· DT plans et descriptif ;
· DT EC5 ;
· DT assemblages.
Question 14 : Le concepteur souhaite réaliser des parois à ossature bois en pignon et en façade. Analyse et comparaison de différentes compositions de parois selon des critères thermiques. 

	Choisir des composants 
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	X

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	X


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.
Ce type de paroi remplacera le bardage "Promisol 1001TS", elle sera composée en partie courante d'un CP de 12 mm et d'un isolant de 80mm.

La performance thermique doit être la même que celle de la paroi en bardage "Promisol". Le bureau d'études thermiques a fait parvenir la simulation suivante (voir DT étude thermique).
14-1 
La paroi ossature bois est-elle aussi performante thermiquement que la paroi 
"Promisol" ? Comparer les unités proposées par la note de calcul.
14-2 
Qu'elle devrait-être l'épaisseur de l'isolant pour obtenir la même performance 
thermique que la paroi "Promisol" ?

Ressources de la question : 
· DT étude thermique.
Question 15 : Le concepteur souhaite réaliser des parois à ossature bois en pignon et en façade. Analyse et comparaison de différentes compositions de parois selon des critères hygrothermiques. 
	Choisir des composants 
	

	Effectuer un calcul de prédétermination en phase de chiffrage 
	

	Calculer, modéliser, simuler et analyser les comportements mécaniques et de confort 
	

	Vérifier réglementairement le comportement mécanique de tout ou partie d’une structure 
	

	Interpréter les résultats d’une modélisation thermique issue d’un logiciel de simulation, dans le cadre d’une construction individuelle
	X


Le cadre ci dessus permet de situer la question par rapport aux exigences de l'épreuve. Il constitue une information pour le professeur. Il ne serait pas présenté dans le cas d'un sujet réel.
Ce type de paroi remplacera le bardage "Promisol 1001TS", elle sera composée en partie courante d'un CP de 12 mm et d'un isolant de 80 mm.  Le concepteur souhaite s'assurer qu'il n'y a pas de condensation dans la masse de l'isolant, il hésite entre quatre compositions de parois.

De l'intérieur vers l'extérieur (le parement intérieur ne fait pas partie du lot de travaux)

	Composition 1
	Composition 2
	Composition 3
	Composition 3

	CP 12 mm
	Laine de verre

80 mm
	Pare vapeur

4/10 mm
	Pare vapeur

4/10 mm

	Laine de verre

80 mm
	CP 12 mm
	Laine de verre

80 mm
	CP 12 mm

	Pare pluie 5/10 mm
	Pare pluie 5/10 mm
	CP 12 mm
	Laine de verre

80 mm

	Lame d'air ventilée 27 mm
	Lame d'air ventilée 27 mm
	Pare pluie 5/10 mm
	Pare pluie 5/10 mm

	Bardage 22 mm
	Bardage 22 mm
	Lame d'air ventilée 27 mm
	Lame d'air ventilée 27 mm

	
	
	Bardage 22 mm
	Bardage 22 mm


Le bureau d'études thermiques communique les quatre simulations (voir DT étude hygrothermique).
15-1 
Quelles sont les compositions qui génèrent un risque de condensation ?

15-2 
Pour les parois dans lesquelles il y a de la condensation, positionner par un 
croquis la zone de la paroi dans laquelle se produit de la condensation.
15-3 
Pourquoi certaines compositions ne génèrent pas de condensation ?
15-4 
Le pare vapeur est-il le seul moyen pour éviter de la condensation dans la 
paroi ?

15-5 
Quelle composition est à recommander au concepteur ?

Sous 1,35 G + 1.5 S, F1= 37 kN  et  F2 = 74 kN.


Le poids propre de la faitière n'est pas pris en compte dans cette question.





Sous 1,35 G + 1,5 S, p = 5,50 kN/m.


Le poids propre est pris en compte dans les 5,50 kN/m.





�





Pour calculer ce déplacement, on prendra comme section d'arbalétrier (en mm) :


file A , file F : 110 x 300 


files B à E : 110 x 900 (section moyenne).








Au point A, l'action du sol sur le poteau est de :


�





Combinaison G + 1,5 W








Texte de l'épreuve
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